

國立台灣體育學院圖書館剪輯資料

分類 體育評論 來源 民生報 日期 780404 版面 四版

兵敗漢城

13

有版權 禁轉載
作者 趙瑜奧運會組團過程充滿官僚味
編外團在出發前一天被制止

八、記者營的鬥爭及毒藥

進入十月份以來，京都和各地連續召開以反思為主旨的奧運會研討活動，僅我知道的就有好幾家。《人民日報》開出大版面，以《我看奧運會》為總題，發表多篇文章；《新民晚報》以連載方式，搞了《五塊金牌如何看？請君再談》的近百名群眾漫談會的發言摘要，這個漫談會是該報與上海人民廣播電台聯合舉辦的。同時該報開闢《十日談》專欄，連十天發表赴漢城記者徐世平的專文；《瞭望》雜誌和《新觀察》雜誌分別召集各界人士進行懇談，發言精采激烈；《北京青年報》除刊發一整版討論文章外，又聯合京城新崛起的祥雲體育用品公司做為堅強後盾，發動中國第一次以民間為主體的《我看中國體育》大型徵文活動，志在對中國體育理論之貧困和僵化陳腐發起衝擊。可謂此起彼伏，波瀾壯闊。《中國體育報》仍然能坐得住，或小罵大幫忙，或不罵盡幫忙，這理不去管它。今天，《科技日報》召集了第二次體育問題研討會，開得有聲有色，無深度。

然而我主要是奔畢熙東去的。他做為《中國青年報》的代表，剛從漢城奧運會記者營歸來不久，想

必有些貨色。

方才他在會上做了獨特發言，現在我們開始談侃，並有《科技日報》從漢城回來的韓虹女士在旁即興補充。

我先是了解印證了一個規模波及全國的奧運參觀團被卡掉的事兒。這次奧運會的組團過程，是一個充滿了官僚主義腐敗墮落的角逐過程。誰都想沾點兒漢城的光。而散布在各大專院校的運動心理學專家，儘管被國人認為迫切需要，卻因「名額有限」，被留在國內，一名也去不了，並不給予用武的機會。與此相反，代表團中官員人數卻一再超過編制人數。末了，竟先後兩次組織了一個唯中國獨有的編外參觀團。只要能去了漢城，編外也成啊，反正都是社會主義的外匯，又不是個人掏腰包。這個編外觀光團體主要由各省市體委主任、北京的亞運會籌備官員，沒有功勞也有苦勞的老幹部以及其他「有路子」的各色人等組成，多達八十餘人。被安排同第二批赴奧運人員同往漢城。這號事兒沒有不積極的，數天之內，各路人馬很快雲集北京，同時包機機票也已訂好。萬事俱備，只等啟程，可謂浩浩蕩蕩。沒料想，這事兒不知怎的讓中央知道了，認為這樣龐大的官員參觀團齊奔漢城是很不妥當的。國務

院有關部門遵照首長指示，當即于臨出發的前一天，予以果斷制止。為避免浪費，據說又將包機票轉讓給了蒙古，妥善地處理了這件不該發生的事情。加入了參觀團的高等華人們幾個月來的奔波，這下子就算白忙活了。猶如一瓢涼水兜頭潑下，想罵大街又不敢，只好快快散去。

我問小畢可有這事兒？小畢說：「沒錯兒！裁減那幫旅遊官員，差點兒把第二撥出發的記者也連累上。這次各新聞單位派往漢城的攝影記者、文字記者總共一百二十六名，天津兩張報、上海三張報、廣州三張報，剩下的就是北京的。當時，已經走了的記者是一百零八個，還剩十八個沒走。對了，是九月九號吧，大伙兒聽說裁減了參觀團。我們是十號的飛機，票都在手裡，不知道這裁減裡頭對我們記者有沒有特別的硬性的限制？這不，九號下午就都不約而同趕到《人民日報》打探消息，大伙兒聚一塊兒商量，暗裁官員是好事兒，是必要的，應該跟記者區別開，我們面對著成千上萬的讀者呀！並說中央對記者也沒有特別硬性的阻攔。這不，十號那天，我們十七個人如期上了飛機。還剩一個，是北京電台的，趕十四號也飛去了。所以記者去的還全乎，一百二十六。」小畢幹過十二年的好工人，

說話特淋漓。人也仗義。

我說：「聽說這回你們記者營裡掌故不少，主要是什麼問題？」

「老問題！記者難當。體育記者在咱們國家更他媽難當！從來就是體委彈琴，我們亂跳，體育新聞不獨立。你瞧他們說的多好聽，什麼宣傳離不開體育，體育離不開宣傳，我每句話後頭都給他按了個詞兒，你聽聽是不是那麼回事兒：宣傳離不開體育——金牌兒，體育離不開宣傳——工具！是不是？」

我哈哈大笑，這話算說到家了。這是他考入《中國青年報》當體育記者八年來的深切體會，切中時弊。

「接著侃。」我饒有興趣。